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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο παρών Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας (Ε.Κ.Λ.) συντάχθηκε με βάση τις ισχύουσες 

διατάξεις και τηρώντας τις οδηγίες του Υπουργείου Παιδείας ,Θρησκευμάτων και 

Αθλητισμού (Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.). Στόχος είναι η ομαλή και αποτελεσματική λειτουργία της σχολικής

μονάδας, διασφαλίζοντας την εύρυθμη φοίτηση των μαθητών/τριών και τη συνεργασία με 

τους γονείς και κηδεμόνες.

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 

 Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση του/ της 

Προϊσταμένου/Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του 

Συλλόγου Διδασκόντων, των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεμόνων καθώς και εκπροσώπου του Δήμου.

Εγκρίνεται από τον/την Σύμβουλο Εκπαίδευσης ΠΕ60 που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του

σχολείου καθώς και από τον/την  Διευθυντή/Διευθύντρια Εκπαίδευσης.

 Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται με 

κάθε πρόσφορο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες.  Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και 

υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, 

των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών/-τριών, των γονέων και 

κηδεμόνων. Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της 

προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής 

κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται 

στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των

αρμόδιων συλλογικών οργάνων του.

Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας είναι ένα σχολείο πηγή χαράς για το παιδί, 

ανοιχτό σε κάθε τι νέο, δημιουργικό και συμμετοχικό. 

Στόχος του Νηπιαγωγείου μας είναι η προσφορά ποιοτικής εκπαίδευσης σε ένα ασφαλές, 

ευχάριστο και δημιουργικό περιβάλλον, πλούσιο σε ερεθίσματα, γνώσεις και εμπειρίες. 

Πρωταρχικό μέλημά μας είναι η ολόπλευρη ανάπτυξη του παιδιού σε όλους τους τομείς, με

γνώμονα τον ρυθμό ανάπτυξης και τη μοναδικότητα του κάθε παιδιού ξεχωριστά.

Άρθρο 1. 

Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών, 

δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 

διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την 

απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του.

 Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν αντιμετωπίζονται από τα 

μέλη της σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης και 

ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων πρακτικών. 

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την 

προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 
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αναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή 

διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο 

αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο 

αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός 

όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της 

υγείας, καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Νηπιαγωγείου, 

επιδιώκεται: 

 Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το 

εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των μαθητών/μαθητριών στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της κάθε 

μαθητή/μαθήτριας ,αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας.

  Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής κοινότητας.

  Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία.

Άρθρο 2. 

Λειτουργία του Σχολείου

 I. Διδακτικό ωράριο.

 Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του Βασικού Υποχρεωτικού Προγράμματος και 

του Προαιρετικού Ολοήμερου Προγράμματος, τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας ανά 

διδακτική ώρα καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις 

κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘΑ.

 Ανακοινώνονται στους γονείς/κηδεμόνες με την έναρξη του διδακτικού έτους με σχετικό 

έντυπο. 

Για το σχολικό έτος 2024-2025 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται ως εξής: 

Πρόωρη Υποδοχή (ισχύει μόνο για τους μαθητές/μαθήτριες που παρακολουθούν το 

ολοήμερο πρόγραμμα και είναι προαιρετικό).

 -Προσέλευση των μαθητών/τριών: 7:45-8:00

Βασικό Υποχρεωτικό Πρόγραμμα

-Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15- 8:30. 

-Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00

   Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα 

-Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Προαιρετικού Ολοήμερου Προγράμματος: 

13:00.

-Λήξη των δραστηριοτήτων Προαιρετικού Ολοήμερου Προγράμματος: 16:00.

 Πρόωρη αποχώρηση από το Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα δεν προβλέπεται.
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 Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η ομαλή 

προσαρμογή των μαθητών/τριών δύναται να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής στο

Νηπιαγωγείο κατά τις πρώτες δύο εβδομάδες λειτουργίας (παρ. 7, άρθρο 2, Π.Δ. 79/2017). 

Επίσης, προβλέπεται η μεταφορά ωραρίου εργασίας σε απογευματινές ώρες έως δύο 

φορές κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους για την οποία ενημερώνονται ο/η Σύμβουλος 

Εκπαίδευσης και ο/η Διευθυντής/-τρια  Εκπαίδευσης (άρθρο 16, παρ. 10 Π.Δ. 79/2017).

 II. Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 

Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών του Νηπιαγωγείου είναι 08:15 έως 08:30. 

Η ώρα προσέλευσης για την Πρόωρη Υποδοχή στο Νηπιαγωγείο είναι 07:45 έως 08:00.

Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση είναι 

απαραίτητες προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού έργου και την 

εύρυθμη λειτουργία του σχολείου γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια των μαθητών 

και μαθητριών και του προσωπικού του σχολείου.

 Για λόγους ασφαλείας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή λειτουργία του 

προγράμματος η είσοδος του σχολείου κλείνει στις 8:30 ώστε να μην παρακωλύεται το 

παιδαγωγικό έργο του σχολείου.

 Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το σχολείο πριν τη

λήξη του ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του 

σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει 

στο Σχολείο και να συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του, αφού προηγουμένως συμπληρώσει 

το σχετικό έντυπο (υπεύθυνη δήλωση). Σε περίπτωση έκτακτης αποχώρησης, ο 
κηδεμόνας πρέπει να υπογράψει ενώπιον της Διεύθυνσης του σχολείου κατά την 
παραλαβή του παιδιού. Οι εκπαιδευτικοί παραλαμβάνουν τους μαθητές και τις μαθήτριες 

στην είσοδο της /των τάξης/τάξεων του Νηπιαγωγείου και οι γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί 

αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των μαθητών/μαθητριών δεν 

παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου κανένας επισκέπτης. Οι 

γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και των 

μαθητριών, παραμένουν έξω από την είσοδο του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη 

διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δημιουργεί 

κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό 

πρόγραμμα και παρεμποδίζει τη λειτουργία της σχολικής μονάδας. Η καθυστερημένη 
προσέλευση μαθητή/τριας μετά την είσοδο του εκπαιδευτικού στην αίθουσα 
θεωρείται απουσία. 

 Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να τροποποιήσει τη 

διαδικασία προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση 

γονέων/κηδεμόνων και μαθητών/τριών στις καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η 

ασφάλεια των μαθητών/τριών.

III. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις 

εγκυκλίους του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη του/ 

της Προϊσταμένου/ης του Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς έγκριση στον/στην  

Προϊστάμενο/μένη Εκπαιδευτικών Θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης. 
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ΒΑΣΙΚΟ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ

7:45 – 8:30 Πρόωρη υποδοχή μαθητών/τριών (Τμήμα Πρόωρης Υποδοχής του Προαιρετικού Ολοήμερου 
Προγράμματος).

08:15-8:30 Υποδοχή μαθητών/τριών.

08:30-09:15 Ελεύθερο παιχνίδι - ενασχόληση στα κέντρα μάθησης (γωνιές).

09:15-10:00 Οργανωμένες δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το Νέο Πρόγραμμα Σπουδών ή 
Δεξιότητες ή Αγγλικά, πρόγευμα.

10:00 – 
10:45

 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

10:45-11:30 Οργανωμένες δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το Νέο Πρόγραμμα Σπουδών ή 
Δεξιότητες ή Αγγλικά 

11:30-12:10 Ελεύθερο παιχνίδι-ενασχόληση στα κέντρα μάθησης, ανατροφοδότηση (γωνιές)

12:10-12:45 Οργανωμένες δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το Νέο Πρόγραμμα Σπουδών ή 
Δεξιότητες ή Αγγλικά- Αναστοχασμός-  Ανατροφοδότηση-Προγραμματισμός της επόμενης ημέρας

12:45-13:00 Προετοιμασία για αποχώρηση

13:00 ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ

ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΟ ΟΛΟΗΜΕΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ

13:00-14:20 Προετοιμασία γεύματος/γεύμα Χαλάρωση/ύπνος/Ελεύθερο παιχνίδι-ενασχόληση στα κέντρα 
μάθησης (γωνιές)

14:20-15:00 Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το Νέο Πρόγραμμα Σπουδών

15:00-15:20 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

15:20-16:00 Ελεύθερο και οργανωμένο παιχνίδι, ανατροφοδότηση

15:45-16:00 Προετοιμασία για αποχώρηση

16:00 ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ

Άρθρο 3. 

Σχολική και Κοινωνική Ζωή

 Ι. Φοίτηση

Στο Νηπιαγωγείο εγγράφονται δύο ηλικίες νηπίων. Η πρώτη ηλικία (νήπια) περιλαμβάνει τα

παιδιά ηλικίας πέντε (5) ετών. Η δεύτερη ηλικία (προνήπια) περιλαμβάνει τα παιδιά ηλικίας

τεσσάρων (4) ετών. Η σχολική χρονιά για τους/τις μαθητές/τριες αρχίζει στις 11 

Σεπτεμβρίου και λήγει στις 15 Ιουνίου του επόμενου έτους. Όταν η 11η Σεπτεμβρίου είναι 

αργία, τα μαθήματα αρχίζουν την επόμενη εργάσιμη ημέρα. Όταν η 15η Ιουνίου είναι 

αργία, τα μαθήματα λήγουν την προηγούμενη εργάσιμη ημέρα.

 Τα Νηπιαγωγεία δεν λειτουργούν τις ακόλουθες ημέρες και περιόδους: 

1. Τα Σάββατα και τις Κυριακές 

2. Την 28η Οκτωβρίου (εθνική εορτή)
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 3. Από 24 Δεκεμβρίου μέχρι και 7 Ιανουαρίου (διακοπές Χριστουγέννων)

 4. Την Καθαρά Δευτέρα 

5. Την 25η Μαρτίου (εθνική εορτή) 

6. Από τη Μ. Δευτέρα μέχρι και την Παρασκευή της Διακαινησίμου (διακοπές Πάσχα)

 7. Την 1η Μαΐου 

8. Την εορτή του Αγίου Πνεύματος

 9. Την ημέρα της εορτής του Πολιούχου της έδρας του σχολείου.

 Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και 

εποπτεύεται από τον/την εκπαιδευτικό της τάξης, ο/η οποίος/οποία καταγράφει τις 

καθημερινές απουσίες και από τον/την Προϊστάμενο/μένη που τις καταχωρίζει στο 

πληροφοριακό σύστημα του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, 

δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Την 

ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη 

φοίτηση των μαθητών/-τριών, φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους. Οι 

γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να ενημερώνουν το σχολείο για την απουσία των παιδιών 

τους. Ένας μαθητής/-τρια που απουσιάζει μία ημέρα παίρνει μία απουσία. Αν οι 

απουσίες του/της μαθητή/-τριας του νηπιαγωγείου υπερβαίνουν τις εκατό (100) ανά 

διδακτικό έτος, η βεβαίωση φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄ Δημοτικού χορηγείται με 

απόφαση του συλλόγου διδασκόντων, που εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη γνώμη του/της 

Συμβούλου Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών. Σε αντίθετη περίπτωση ο/η μαθητής/τρια 

επαναλαμβάνει τη φοίτηση στο νηπιαγωγείο.

II. Διάλειμμα 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο προαύλιο, όπως 

έχει καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα. Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από 

τους/ τις εκπαιδευτικούς οι προκαθορισμένοι χώροι παραμονής των μαθητών και 

μαθητριών. Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου

οι μαθητές και οι μαθήτριες αλληλοεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε 

πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν, απευθύνονται στους/ στις εκπαιδευτικούς που 

βρίσκονται στο προαύλιο. Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας 

ανήλικος ή ενήλικος να παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές 

και μαθήτριες του σχολείου από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου.

 III. Σχολικό πρόγραμμα

 Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του παιδιού για τη 

μάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Οι μαθητές και μαθήτριες 

παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία 

σεβόμενοι τους κανόνες του σχολείου, όπως διαμορφώνονται από τους ίδιους και τους 

εκπαιδευτικούς της τάξης, όπως και το δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών τους 

για μάθηση.

 Τα παιδιά μαθαίνουν να συν-εργάζονται, να δημιουργούν, να αλληλοεπιδρούν, να 

αυτενεργούν και να είναι υπεύθυνα. 

 Σχολικές Εκδηλώσεις – Δραστηριότητες
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Το σχολείο οργανώνει δραστηριότητες σε εθνικές, θρησκευτικές, ή άλλου κοινωνικού 

περιεχομένου γιορτές, στις οποίες μπορούν να συμμετέχουν όλα τα παιδιά ανεξάρτητα από

τον τόπο καταγωγής ή το θρήσκευμα τους. Αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και 

βοηθούν στην ολοκλήρωση του σχολικού έργου. Γι’ αυτό οι μαθητές /μαθήτριες καλό θα 

ήταν να μην απουσιάζουν από αυτές, αν δεν έχουν σοβαρό λόγο. Ο εορτασμός της 28ης 

Οκτωβρίου, ο εορτασμός της 25ης Μαρτίου και της 17ης Νοέμβρη αποτελούν ενδοσχολικές

γιορτές μεταξύ των εκπαιδευτικών και των μαθητών/-τριών των τμημάτων.   Ειδικότερα:   

Οι   εκδηλώσεις   για   την   επέτειο   της   εθνικής   εορτής   της   28ης   Οκτωβρίου 

πραγματοποιούνται στις 27 Οκτωβρίου και για την επέτειο της εθνικής εορτής της 25ης 

Μαρτίου στις 24 του ίδιου μήνα. Σε περίπτωση που η 28η Οκτωβρίου και η 25η Μαρτίου 

είναι Κυριακή ή Δευτέρα, οι εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη Παρασκευή. 

 Επίσης  πραγματοποιούνται  διάφορες  εκπαιδευτικές  επισκέψεις  (μουσεία,  θεατρικές

παραστάσεις κ.λπ. ) οι οποίες αποφασίζονται από το Σύλλογο Διδασκόντων ,σύμφωνα

με  τα  ενδιαφέροντα  των  παιδιών,  τα  Εργαστήρια  Δεξιοτήτων  και  τις  θεματικές  που

υλοποιούνται.

Στο  σχολείο  λειτουργεί  δανειστική  βιβλιοθήκη  με  σκοπό  να  προσεγγίσουν  οι

μαθητές/μαθήτριες, μαζί με την οικογένειά τους, τον κόσμο των βιβλίων αλλά και να

αποκτήσουν σεβασμό και υπευθυνότητα απέναντι στον δανεισμό των βιβλίων. Ημέρα

δανεισμού ορίζεται η Παρασκευή. Τα παιδιά θα δανείζονται βιβλία μόνο την Παρασκευή

και  θα  μπορούν  να  τα  κρατούν  μέχρι  και  μια  βδομάδα.  Η  ημερομηνία  έναρξη  της

δανειστικής βιβλιοθήκης θα ανακοινωθεί από τους/ τις νηπιαγωγούς.

ΙV. Παιδαγωγικός έλεγχος

Τα  ζητήματα  μη  αποδεκτής  συμπεριφοράς  στο  σχολείο  αποτελούν  αντικείμενο

συνεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με τον/την εκπαιδευτικό υπεύθυνο/η της τάξης,

τον/την Προϊστάμενο/μένη της σχολικής μονάδας, το Σύλλογο Διδασκόντων και τον/την

Σύμβουλο   Εκπαίδευσης  Νηπιαγωγών  προκειμένου  να  υπάρξει  η  καλύτερη  δυνατή

παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος.

 Συμπεριφορά μαθητών/τριών - Παιδαγωγικός έλεγχος

Η προσωπική ενδυνάμωση και η διαμόρφωση μιας υγιούς προσωπικότητας αποτελεί

έναν από τους βασικούς στόχους του Νηπιαγωγείου.

Στόχος της προσωπικής ενδυνάμωσης του παιδιού στο Νηπιαγωγείο είναι:

- να λειτουργήσει με αυξανόμενη αυτονομία και αυτοπεποίθηση

- να διαμορφώσει μια θετική εικόνα για τον εαυτό του

- να αναγνωρίζει και να διαχειρίζεται τα συναισθήματα του

- να νοιάζεται για τους άλλους και να προσαρμόζεται θετικά στις δυσκολίες.

Το πρόγραμμα του νηπιαγωγείου οργανώνεται με δραστηριότητες οι οποίες βοηθούν

τους μαθητές και τις μαθήτριες να:

- αναγνωρίζουν τον εαυτό τους ως ένα άτομο ξεχωριστό με ιδιαίτερες ικανότητες και

αξία

- λειτουργούν με σχετική αυτονομία

- αποδέχονται τα συναισθήματα τους και να ελέγχουν τον τρόπο έκφρασης τους

-αντιμετωπίζουν δυσκολίες και να επιλύουν συγκρούσεις

-σέβονται τους άλλους και τους κανόνες της ομάδας

- αντιλαμβάνονται και να κατανοούν τα συναισθήματα και τις απόψεις των άλλων
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-επικοινωνούν και να συνεργάζονται με τους άλλους .

V Άλλα θέματα 

 Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών  

 Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι 

όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα 

από τα δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο 

στοιχείο από το οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια. 

Οι γονείς που για οποιουσδήποτε άλλους λόγους (προσωπικά δεδομένα και πιθανές 

παρενέργειες) δεν επιθυμούν τον εμβολιασμό των παιδιών τους, οφείλουν να 

προσκομίζουν βεβαίωση ιατρικής αντένδειξης από : α)Περιφερειακά Γενικά Νοσοκομεία, ή 

β) Δ/νσεις Υγιεινής της οικείας Νομαρχίας, ή γ) Ιατροκοινωνικά Κέντρα, ή δ)Ασφαλιστικούς 

φορείς, ή ε) ιδιώτες ιατρούς, σύμφωνα με τον κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας Ν.3418/28-11-

2005(τ.Α’ ΦΕΚ 287).

 Φαρμακευτική αγωγή μαθητών/ μαθητριών εντός σχολικού ωραρίου  

Οι εκπαιδευτικοί δεν υποχρεούνται να έχουν τις απαραίτητες ιατρικές ή φαρμακευτικές

γνώσεις, ώστε να συνεισφέρουν με εξειδικευμένες πράξεις (χορήγηση φαρμάκου από το

στόμα,  ή  σε  ενέσιμη  μορφή)  σε  ειδικού  τύπου  ασθένειες  των  μαθητών/μαθητριών

(ζαχαρώδης διαβήτης,  επιληπτικές κρίσεις κ.ά.)  αλλά και σε εποχιακές ιώσεις.  Για το

λόγο  αυτό,  σε  περιπτώσεις  που  απαιτείται  φαρμακευτική  αγωγή,  οι  γονείς  και

κηδεμόνες  των  μαθητών/τριών,  οφείλουν  να  αιτούνται  την  άδεια  του/της

Προϊσταμένου/ης της σχολικής μονάδας προκειμένου να εισέρχονται  οι  ίδιοι,  ή άλλο

πρόσωπο  το  οποίο  θα  υποδείξουν  σχετικά,  στο  χώρο  του  σχολείου,  ώστε  να  τη

χορηγήσουν.

 Προετοιμασία γεύματος-Γεύμα     

Το γεύμα των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 

γονέων/κηδεμόνων τους. Ο/ Η νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του νηπιαγωγείου, 

βοηθά και καθοδηγεί τους μαθητές και τις μαθήτριες ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες 

δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε

κάθε περίπτωση δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στους/στις μαθητές/μαθήτριες μέχρι να 

αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης. 

Τα κεράσματα όλα απαγορεύονται, λόγω πιθανής αντίδρασης των μαθητών/τριών σε 

αλλεργίες και λόγω περιβαλλοντικών αρχών που υιοθετεί το σχολείο (αλόγιστη χρήση 

πλαστικών).

 Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικού εκφοβισμού  

Ένας από τους βασικούς στόχους του Νηπιαγωγείου είναι η λειτουργία των παιδιών στα

πλαίσια της ομάδας. Στο νηπιαγωγείο τα παιδιά μαθαίνουν να λειτουργούν με σχετική

αυτονομία αλλά και σε συνάρτηση με το συγκεκριμένο πλαίσιο. Ασκούνται σε θέματα

αυτοεξυπηρέτησης, ενθαρρύνονται να παίρνουν αποφάσεις και παράλληλα μαθαίνουν

να συνυπάρχουν με τους άλλους.

Η απόκτηση κοινωνικών δεξιοτήτων, όπως η συμμόρφωση σε κανόνες που ορίζονται

από την ομάδα, η ενσυναίσθηση, η διαχείριση συγκρούσεων, διευκολύνει γενικότερα
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την κοινωνική τους ένταξη και τη διαμόρφωση ενός πολίτη που συμβάλει θετικά στην

κοινωνία.

Το  πρόγραμμα  του  Νηπιαγωγείου  οργανώνεται  με  δραστηριότητες,  οι  οποίες

ενθαρρύνουν τόσο την αλληλεπίδραση και τη συνεργασία των μαθητών/τριών όσο και

την αποδοχή της διαφορετικότητας, του αλληλοσεβασμού, και της ισότιμης συμμετοχής

όλων των παιδιών.

Για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού έχει δημιουργηθεί

ειδική ψηφιακή πλατφόρμα για υποβολή καταγγελιών: https  ://  stop  -  bulling  .  gov  .  gr  /  

Στη συγκεκριμένη πλατφόρμα έχουν πρόσβαση μαθητές/τριες και γονείς, καθώς και

όσοι  έχουν  την  επιμέλεια  μαθητών/τριών,  οι  οποίοι  δύνανται  να  υποβάλουν

αναφορές. Επίσης ορίζεται συγκεκριμένο Πρωτόκολλο Διαχείρισης Ενδοσχολικής Βίας

και Εκφοβισμού με σκοπό την εξέταση των αναφορών και την υποβολή προτάσεων

για την αντιμετώπιση των περιστατικών σχολικής βίας(ν.5029/2023 Α΄55).  

 Ποιότητα του σχολικού χώρου  

Η  ποιότητα  και  αναβάθμιση  του  σχολικού  χώρου  αποτελεί  ευθύνη  όλων  των

εμπλεκομένων  φορέων  στο  σχολικό  γίγνεσθαι:  Δήμος,  Σχολική  Επιτροπή,  Σύλλογος

γονέων, Εκπαιδευτικοί και Μαθητές/Μαθήτριες. Η διαμόρφωση καθώς και η συντήρηση

του  περιβάλλοντα  χώρου  στα  πλαίσια  της  ασφάλειας,  της  λειτουργικότητας  και  της

αισθητικής αποτελεί επιδίωξη κάθε σχολείου. Τεράστια συμβολή σε αυτό έχει και ο/η

υπεύθυνος/η καθαριότητας του Νηπιαγωγείου. 

Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της περιουσίας του Νηπιαγωγείου αποδυναμώνουν τις

εκπαιδευτικές δυνατότητές του και παιδαγωγικά εθίζουν τον μαθητή/τη μαθήτρια στην

αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. Σε περίπτωση φθοράς από μαθητή/

τρια  στην  περιουσία  του  Νηπιαγωγείου,  η  δαπάνη  αποκατάστασης  βαρύνει  τον

κηδεμόνα του/της  μαθητή/τριας  ,σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία . Στο πλαίσιο

αυτό οι μαθητές/μαθήτριες μαθαίνουν να εκτιμούν και να σέβονται κάθε στοιχείο της

σχολικής περιουσίας.

 Καινοτόμες πρακτικές που έχουν υιοθετηθεί στο Νηπιαγωγείο   

 Συστηματική  ενθάρρυνση για την  ενεργό  συμμετοχή των μαθητών/τριών στη

διαδικασία της μάθησης. 

 Αξιοποίηση της διαθέσιμης τεχνολογίας για την υποστήριξη της μάθησης των

μαθητών/τριών. 

 Εφαρμογή ποικίλων οργανωτικών σχημάτων στην τάξη (διδασκαλία στο σύνολο

της  τάξης  ως  ομάδας,  εξατομικευμένη  διδασκαλία,  διδασκαλία  με  ομάδες

εργασίας) ανάλογα με τους διδακτικούς στόχους και τις ανάγκες του/της κάθε

μαθητή/μαθήτριας. 

 Εφαρμογή καινοτόμων διδακτικών πρακτικών (π.χ. ομαδοσυνεργατικές τεχνικές,

projects,  εννοιολογικούς  χάρτες,  χρήση  σύγχρονων  διαδικτυακών  λογισμικών

κ.ά.). 

 Οργάνωση και υλοποίηση της εξ αποστάσεως διδασκαλίας (όταν απαιτείται) με

βάση τα διαθέσιμα μέσα και τις δεδομένες συνθήκες.

 Ευαισθητοποίηση σχετικά με θέματα του περιβάλλοντος.

https://stop-bulling.gov.gr/
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 Αξιοποίηση  του  υπάρχοντος  τεχνολογικού  εξοπλισμού  και  των  διαθέσιμων

ψηφιακών  μέσων  για  την  υποστήριξη  και  βελτίωση  της  επικοινωνίας  και

συνεργασίας. 

 Διαμόρφωση  εκπαιδευτικού  υλικού  για  την  υποστήριξη  της  εκπαιδευτικής

διαδικασίας αλλά και τη διαθεματική προσέγγισή της.

Άρθρο 4.

 Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου

 Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του 

κλίματος που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους 

γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών και με τον Σύλλογο Γονέων. 

Ι. Συνεργασία Σχολείου - Οικογένειας - Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων

Η συνεργασία σχολείου-οικογένειας είναι ένας ιδιαίτερα σημαντικός παράγοντας  για

την  υγιή  γνωστική,  συναισθηματική  και  κοινωνική  ανάπτυξη  των  παιδιών.  Η

εκπαιδευτική διαδικασία χρειάζεται τη συνεισφορά εκπαιδευτικών, γονέων και παιδιών.

Ο/Η Προϊστάμενος/μένη

 Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς του διδακτικού
προσωπικού και των μαθητών/μαθητριών και είναι υπεύθυνη, σε συνεργασία με τους/τις
εκπαιδευτικούς, για την ομαλή λειτουργία του σχολείου.
 Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις
εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και τις 
αρμοδιότητες του Συλλόγου Διδασκόντων.
 Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή 
χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε 
περίπτωση φθοράς.
 Είναι υπεύθυνη, μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική των 
χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των
μαθητών/μαθητριών.
 Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την ανάπτυξη
αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας.

Οι εκπαιδευτικοί: 

 Προσπαθούν να γνωρίσουν το παιδί και το οικογενειακό του περιβάλλον  με τον

καλύτερο δυνατόν τρόπο (ερωτηματολόγια, συνεντεύξεις, συζήτηση). 

 Καθοδηγούν τους μαθητές/τριες σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους

της προσχολικής εκπαίδευσης,  μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής

και με την υποστήριξη των Στελεχών της Εκπαίδευσης.

 Προετοιμάζουν  καθημερινά  και  οργανώνουν  την  εκπαιδευτική  διαδικασία,

εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας,  με βάση τις

ανάγκες και ιδιαιτερότητες των μαθητών/τριών.

 Ενημερώνουν τους γονείς/κηδεμόνες τακτικά και με σαφήνεια για τους στόχους

και το περιεχόμενο του προγράμματος της τάξης (στον πίνακα ανακοινώσεων,

με ενημερωτικά σημειώματα, σε ατομικές και ομαδικές συναντήσεις).
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 Συνεργάζονται με την οικογένεια και ψάχνουν κοινούς τρόπους αντιμετώπισης

των τυχόν δυσκολιών, που παρουσιάζει κάθε παιδί στην συναισθηματική και τη

γνωστική του ανάπτυξη.

Οι γονείς/κηδεμόνες:

 Φροντίζουν για την συστηματική φοίτηση των παιδιών τους στο σχολείο χωρίς 

αδικαιολόγητες απουσίες. 

 Ενημερώνονται για την πρόοδο των παιδιών τους σε ατομικές ή ομαδικές 

συναντήσεις. Συνεισφέρουν στο εκπαιδευτικό έργο του σχολείου όποτε τους 

ζητείται. 

 Συμμετέχουν στις συνελεύσεις του συλλόγου γονέων. 

 Είναι υπεύθυνοι για την ασφαλή κι έγκαιρη προσέλευση των παιδιών τους το πρωί.

  Φροντίζουν να έρχονται τα παιδιά τους κάθε πρωί ξεκούραστα και ήρεμα, να  

φοράνε άνετα κι ελαφριά ρούχα και παπούτσια  ώστε να μπορούν να κινηθούν 

ελεύθερα  και να χρησιμοποιούν άνετα την τουαλέτα.

 Με τον ίδιο τρόπο έρχονται έγκαιρα να πάρουν τα παιδιά τους ,την ώρα της 

αποχώρησης.

  Ενημερώνουν τον/τη νηπιαγωγό για τυχόν αλλεργίες ή άλλα προβλήματα υγείας 

του παιδιού. Αν γνωρίζουν ότι το παιδί τους είναι αδιάθετο, οφείλουν να το 

κρατήσουν στο σπίτι ν’ αναρρώσει πλήρως και να επιστρέψει στο σχολείο μόνο 

αφού περάσει 24 ώρες απύρετο. Σύμφωνα με τις οδηγίες του ΕΟΔΥ απαιτείται 

παραμονή κατ’ οίκον και αποχή από το σχολείο όσων μαθητών/-τριών εκδηλώνουν 

πυρετό ή/και άλλα συμπτώματα συμβατά με COVID-19.

Τέλος οι μαθητές /μαθήτριες αισθανόμενοι ότι το σχολείο και η οικογένεια αποτελούν

ένα  ενιαίο  πλαίσιο  ζωής,  αναπτύσσουν  συναισθηματικές,  κοινωνικές  και  γνωστικές

δεξιότητες,  οι  οποίες  συμβάλλουν  στη  διαμόρφωση  μιας  υγιούς  προσωπικότητας.

Βιώνουν  τη  σχολική  ζωή  μέσα  σε  κλίμα  εμπιστοσύνης,  μέσα  στο  οποίο  γονείς  κι

εκπαιδευτικοί συνεργάζονται αρμονικά.

ΙΙ. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων

 Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους/τις εκπαιδευτικούς 

προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων: 

 Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα 

που αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

 Κάθε φορά που ο/ η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη 

συνάντηση. 

 Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου πραγματοποιείται 

παιδαγωγική συνάντηση του/ της εκπαιδευτικού της τάξης με τους 

γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την 

πρόοδο των παιδιών τους.

 Ορίζεται η τελευταία Παρασκευή κάθε μήνα ως ημέρα ενημέρωσης των 

γονέων/κηδεμόνων μετά τη λήξη των μαθημάτων του υποχρεωτικού ωραρίου και 

εντός του εργασιακού ωραρίου των εκπαιδευτικών.  

  Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις 

προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. Οι γονείς-
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κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να 

ενημερώνουν άμεσα τους /τις εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το 

Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές 

διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων 

δηλώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών 

επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ.

 Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις, θα πρέπει να έχουν φροντίσει 

είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι.

ΙΙΙ. Νέα Ψηφιακά Εργαλεία 

1. ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΦΟΙΤΗΣΗΣ

Οι γονείς /κηδεμόνες των μαθητών/τριών έχουν τη δυνατότητα έκδοσης 

Βεβαίωσης Φοίτησης των εξαρτώμενων τέκνων τους μέσω της Ενιαίας 

Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης: 

https  ://  www  .  gov  .  gr  /  ipiresies  /  ekpaideuse  /  eggraphe  -  se  -  skholeio  /  attending  -  

school

2. ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΟΝΕΩΝ/ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ

Δίνεται η δυνατότητα στους γονείς/κηδεμόνες να ενημερώνονται ηλεκτρονικά 

για τις απουσίες των μαθητών/τριών μέσω της ηλεκτρονικής εφαρμογής  «e-

Parents» (http  ς://  eschools  .  minedu  .  gov  .  gr  /  login  ).

IV. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων

 Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών κάθε Σχολείου συγκροτούν τον Σύλλογο 

Γονέων & Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του σχολείου και συμμετέχουν αυτοδικαίως

σε αυτόν.

 Ο Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός, αποτελεί αναπόσπαστο 

μέρος της Σχολικής Κοινότητας και για αυτό είναι σημαντική η συμμετοχή όλων των 

γονέων/κηδεμόνων. Βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με τον/ την 

Προϊστάμενο/Προϊσταμένη, τον Σύλλογο Διδασκόντων του σχολείου, αλλά και με τον 

Πρόεδρο/την Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του οικείου Δήμου.

V. Σχολικό Συμβούλιο 

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, το οποίο, σύμφωνα με το 

Νόμο.4823/2021 άρθρο 107, είναι επταμελές και  αποτελείται από:

 α) Τον/Την Προϊστάμενο/μένη του Νηπιαγωγείου ως Πρόεδρο

 β) Δύο εκπροσώπους του οικείου Δήμου

 γ)Τρεις εκπαιδευτικούς της σχολικής μονάδας 

δ) Έναν εκπρόσωπο του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων.  

 Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης 

λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συνεργατικά και 

προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν στην υγιεινή, στην 

mailto:http%CF%82://eschools.minedu.gov.gr/login
https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school
https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school
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ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα 

βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδομής του Νηπιαγωγείου.

 VI. Η σημασία της συνέργειας όλων

 Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από τη 

σύμπραξη όλων των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας − μαθητών/μαθητριών, 

εκπαιδευτικών, Προϊσταμένου/Προϊσταμένης, Προσωπικού Καθαριότητας, Συλλόγου 

Γονέων και Κηδεμόνων, Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − προκειμένου να 

επιτύχει στην αποστολή του.

Άρθρο 5:

 Πολιτική, του σχολείου, προστασίας από πιθανούς κινδύνους .

I.Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών, αντιμετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση 

Χιονοπτώσεων και Παγετού.

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με ποικίλες 

συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως λειτουργικοί χώροι 

φιλοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο 

βαθμό ετοιμότητας έναντι των κινδύνων αυτών. Η απρόβλεπτη ή περιστασιακή κρίση είναι 

αυτή που συνδέεται ευθέως με την ανάγκη εκπόνησης ενός σχεδίου διαχείρισής της. Τα 

κρίσιμα συμβάντα χρήζουν έγκαιρων και έγκυρων ενεργειών ανταπόκρισης. Η έγγραφη και 

οργανωμένη αποτύπωση αυτών, σε επίπεδο σχολικής μονάδας, συνιστά το πρωτόκολλο - 

σχέδιο διαχείρισης κρίσεων. Τα οφέλη ενός τέτοιου σχεδίου έγκεινται στη διασφάλιση της 

σωματικής ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του ανθρώπινου δυναμικού του σχολείου: 

Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων είναι οι εξής:

 1. Προσδιορισμός της κρίσης - γεγονότος (π.χ. πλημμύρα, πυρκαγιά). 

2. Επίπεδο αντιμετώπισης. 

3. Ειδοποίηση - ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της κρίσης.

 4. Επιλογή τρόπου και πλαισίου ενημέρωσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και φορέων, 

των γονέων και κηδεμόνων.

 5. Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης. Στην κατεύθυνση αυτή, στη σχολική μονάδα  έχει 

δημιουργηθεί Ομάδα Διαμόρφωσης Σχεδίου Αντιμετώπισης Κρίσεων, που είναι ο Σύλλογος 

Διδασκόντων με επικεφαλής τον/την Προϊστάμενο/μένη και έχει  αναπτυχθεί ένα γενικό 

σχέδιο προετοιμασίας του σχολείου για την αντιμετώπιση κρίσεων.

Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά 

το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στην αρχή της 

σχολικής χρονιάς και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού 

έτους. 

Για την αντιμετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση Χιονοπτώσεων και Παγετού 

ακολουθούνται οι κατευθυντήριες οδηγίες ,όπως έχουν εκδοθεί από την Πολιτική

Προστασία με την ονομασία «ΒΟΡΕΑΣ» και συγκεκριμένα : 

 Ενημέρωση και εκπαίδευση των μαθητών/-τριών  σε θέματα αυτοπροστασίας από 

ενδεχόμενους κινδύνους λόγω χιονοπτώσεων και παγετού.



[16]

 Εξασφάλιση της ομαλής λειτουργίας των σχολικών μονάδων σε περιπτώσεις 

εκδήλωσης χιονοπτώσεων και παγετού.

Ο/Η Προϊστάμενος/μένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους και σε 

συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες 

που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου.

Επίσης, ενημερώνουν τους μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους 

αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών.  

Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται μόνο στους 

γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για 

την παραλαβή των μαθητών/τριών από τη σχολική μονάδα. 

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων ,ο/η Προϊστάμενος/

μένη ,οι εκπαιδευτικοί, μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να 

συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι 

φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, Υ.ΠΑΙ.Θ.Α, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λπ. για την 

εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της.

II.Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί σχέδιο 

διαφυγής για το οποίο έχουν ενημερωθεί τόσο τα παιδιά όσο και οι γονείς και κηδεμόνες 

με την έναρξη του διδακτικού έτους και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας.

III.ΧΩΡΟΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ   ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΑΝΑΓΚΗΣ

Ως χώρος συγκέντρωσης των μαθητών/τριών σε περίπτωση ανάγκης ορίζεται ,όπως 

φαίνεται στο παρακάτω σχέδιο ,ο προαύλιος χώρος του Νηπιαγωγείου.
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Άρθρο 6: 

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της εφαρμογής του.

 Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 

σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους παράγοντες 

του σχολείου (μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, βοηθητικό 

προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους αποτελεί προϋπόθεση 

της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. 

Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους 

στόχους και το όραμά του. Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και

δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τον/την 

Προϊστάμενο/μένη και το Σύλλογο Διδασκόντων, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής 

επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα 

μέλη της σχολικής κοινότητας.

 Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με κάθε πρόσφορο 

μέσο(mail,ιστολόγιο σχολείου), έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό του 

Νηπιαγωγείου.

                                                                                                  7 Οκτωβρίου 2024

                                                                                                      Ο/Η Προϊστάμενος/μένη

                                                                                                  

                                                                                                  

Εγκρίνεται

Ο/Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης ΠΕ60

…………………………………………………….

Ημερομηνία………………………………….

  Ο/Η Διευθυντής/τρια Εκπαίδευσης             

…………………………………………………….

Ημερομηνία………………………………….
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